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Când s-a născut Iisus?

Unii spun că Crăciunul a fost pus intenționat pe 25 decembrie, deoarece împăratul 
roman Aurelian a înființat în 274 festivalul păgân al „Nașterii Soarelui Neînvins” 
(Sol Invictus) în aceeași zi. Tot în aceeași perioadă, se țineau Saturnalia (în onoarea 
zeului roman Saturn) între 17 decembrie, ulterior extinse până la 23 decembrie.

Cu toate acestea, data de 25 decembrie, ca dată de naștere a lui Iisus, a fost 
atestată înainte de anul 274 d.C. În Cometariul la Daniil (scris între 202 și 211, mai 
aproape de 202 decât 211), Sfântul Hipolit susține că Iisus a fost născut pe 25 
Decembrie și a fost crucificat pe 25 Martie. Apoi, în Canonul său a produs o tabelă 
lunară (datându-o din punct de vedere astronomic la 222), pe care a folosit-o 
pentru a calcula datele Paștelui de la creațiea lumii. Acest tabel oferă data de 25 
martie ca dată a răstignirii, care este data echinocțiului de primăvară și aceasta 
este data care corespunde creării lumii (deci Iisus a murit la aniversarea creării 
lumii), care a fost calculată regresiv de la data primei Paști în prima săptămână a 
creației. Canonul dă 2 aprilie 2 î.Hr. ca dată a concepției lui Isus (γένεσις), dar 
există și o discrepanță de doi ani în vârsta sa. Tabela lunară oferă data de 25 



martie ca dată a concepției lui Isus dacă Isus s-a născut cu doi ani mai devreme 
(Comentariul despre Daniel oferă și data nașterii lui Iisus ca 4 î.Hr., dacă este 
socotită de la vârsta sa și 2 î.Hr., dacă este socotită de la domnia lui Augustus). În 
sprijinul acestui lucru, Chroniconul Sfântului Hippolit spune că Isus s-a născut la 
5.502 de ani de la crearea lumii, în timp ce Comentariul despre Daniel spune că 
acest lucru a avut loc la 5.500 de ani de la creație. Astfel, cronologia din 
Comentariul despre Daniel pare să folosească aceleași calcule lunare care au 
apărut ulterior în Canon și arată aceeași discrepanță de 2 ani, deși nu este clar de 
ce a fluctuat în datarea anului nașterii lui Isus. Chroniconul implică, de asemenea, 
că Isus s-a născut la nouă luni după ce a fost conceput, data nașterii fiind dată la 
5.502 de ani și nouă luni de la creare. Nouă luni de la 25 martie ar da data nașterii 
lui Iisus ca 25 decembrie.

Această mărturie timpurie care nu încearcă să dovedească data nașterii, ci o ia ca 
deja sigură, ne arată că nu există nicio legătură cu Sol Invictus și Saturnalia, chiar 
dacă creștinii care nu au avut și nu au o viață spirituală corespunzătoare au 
împrumutat unele obiceiuri de la aceste ritualuri.
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